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A2. H. //a állomás kétféleképen nyer alkalrnazástgtipui:s 
gk" ban tele itve tetóantennával~mint mozgó állomás5vagy s.á~ 

torba telepi tve 9 m-es T antennával 9 mint állv iJ lomáse/ :A 
gk-ban telepi tett állomáshoz is csatlakoztatható a 9 m-As 
T antenna:/0 

A mozgó á11omas fórészei.~az ado,ia vevő~az átalakító tG.J.'­

tozék és tartalék anyaggal közös szekrénybenia 12 V lo5 Aó~ 
akku„telep,az akkll.töltő dinamó a zavar szürőveltaz akkll„ 
töltő kapcsoló tábla és a tetőantennae 

Az álló állomás fő részei:az adó~a vevő-va lábhajtásu ese­
nerátoria tartózék és tartalék anyag szekré~y /~az átalakitó 
benne marad,bár itt használatba nem kerül~/,a 12 Vcvevő akk. 
telep /:2 drb06 V 45 Aó-ás akku0g/ 1 a 9 m-es T antenna" 

A z a d ó o 

Idegenvezérlésü kétféie teljesitménnyel /: 10 i es 20 W./ 

.uúkodtethetőeÖsszes csóvei /~ oszcillátorferősitő ,~odulátor:/ 
azonos ak,egymásközt kicserélhetőkoA 10 W-os izemben kéT so 
/: eB'Y osucillátor és egy ere si -tő:/ müködik éspedig táv bt::szé-
1 ő üzemben supresszor modulációval0A 20 W-os üz~mben hirom 
cs5 müködik éspedig táviró üzemben egy oszcillátor és két 
erősitő párhuzamosan kapcsolva;távbeszélő üzemben e5y osz~1 
látor,egy erősitő/: a másiknak fütése kikapcsolva~/és egy 
külön modulátor eső imely az erősi tőt Heising kapc sol .lsbar:, 
rn.oduláljaQAz oszcillátor és az. erősitő rezgőkörei b:i.r meJy 
hull ám üzem esetén azonos hullámra vannak h-3.ngol va és beáJ 11 

tásuk közös forgó kondenzátor tengely segitségével egysze~1~ 
történik~ 

Az antenna csatol ás indukti ,, és fix beálli tásu t tehát az 
antenna lehangolása csupán az antenna-áram vagy az erusj o 
an0dáram maximális értékére valo beállításával torténik. 

A v e v ő • 

Négycsöves szuperrendszerü készulék 9 melynél a taviró Jc 

h. vételére kLllÖn ótöd1.k cső ja középfrekvenc1.ira beáll1 L<Ott 

osz 1 llátor szolgál •. \.z els,) cső nagyfrekvenciáju erosi tő,a 
násodik/;oktőda:/ oszc1ll:.itor és keverő-cső,a harmadik csö 

\ 
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a középfrekvenciát erösi ti es, fokozatban, mi s ve ,:;ül a ne~e­
dik cső a diódas e~-;yenirányi tás után keletkez~ kisfrekvenci­
ákat erósiti„A kisfrekvencia crősitó rácskör-1ben egy a főkap­
csoló segitségével beiktatható 900 periodusra behangolt han5-

szürő van zavartalan t:íviróvétel lehet~,vététele céljiból$A 
nagyfrekvenciiju cső és ·1 keverőcső elött levő rezg..:,körök, 
továbbá a keverőcső szuperoszcillátor rez~óköre egy közös 
tengellyel ellátott hirm.as forgó.kondenzitorral egyszerre :t ... an<-
6olhatóke 

A z - a d 6 é s V eV Ő k ö z ö s 'J.Zeme„ 

Mind az adó,mind a vevó el van látva olyan hullámbeálli­
tóvaI ,melyen két tetszésszerint kiv~lasztott folyószám, 
ütközők segitségével,elóre beállitható,tehát egyikről a má­
sikra való áttéréshez csak az ütközóig történo elforgatás 
szükséges /: az adon:ü az antenna hanc5oló is el van látva üt­
közőkkel:/. n hullám-beállitó 3kála olyan,hogy a foSZo-ok 
500 fropontossággal állíthatók be„ 

A táviróüzem duplex /:kozbelépés lehetseges:/,a tivbeszé­
lő lzem fél-duplex~a mikrofon::!;omb megn,vom:;i.sakor me5indul az 
adás~ a gomb elen6edésekor vé1;elre :.ü.l az n.llomás„ 

Az adóban kvarc / :kop.1:)allÓ :/ ellen0rzéssegitser~ével a hul­

lámel tolódások kiktiszöbcilhetSk,a vevc hullímeltolvdisal az 
adorél valo ~lthan~olással vannak lehetuvé 1;éve. /: közös hul­
lám:J.lli tás:/,. 

Lehetove Vö.n téve az ad0nak a vevőr0l való athangolása 
isi va.gyi s több állonás a vezéradó után azonos nullanra álli c­
nató ~ 

a t a 1 a k i t ó s z e k r é n y Q 

A forgó .J.rru:1átalakitó az adó anodáramát szolgáltatja„1.io­
toroldala egy 12 V-os akkutól nyert energia szükségletét,a 
dinamó oldala 500 V-os adó anód~ramot szolgáltat~ 

,;. kollektorok okozta :o.agyfrekvenciáju zavarokat az áta 
lakitóval összeép1.tett szürő szünteti megQ 

/~A vevőcs(1vek anódáramát a vev0dobozbu.n elhelyezett rez­
gő átal'.J..kJ.tió szolg:iltatja0,i rezgi...átalakito energia szükségle­
tét szintén a 12 V-os akku„telept ·l nyeri~:/ 

AZ átalakító a tartozék anyag3al /: kezimi.krofon,táv1.ró= 
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b1llentyü,fejhallgatók,összekötő kábelek 1 Voltmér5 és szer­

számok~/ és tartalékanyaggal / gelektronc0 sövek,mikrofon sze~ 

1ence,szénkefek,kis izzólámpák stbo:/ kőzös szekrényben nyer 

elhelye.zést„A szekrény fedelén az át.alaki tóhoz való kábP-1,..sat:­

lakozás szamira megfe] elő nyi lások vannak ki képezve ,miáltal 

a fedél üzem közben is a szekrényen maradhat0 

Szállitáskor a nyilások eltólható lemezzel elzárhatókG 

l 2 V 0 1 0 5 A ó á s a k k u m u l á t o r 
t e l e p o 

2 dr b. sorbakötött 6 V=os egy-enként 5 ce1lásj1ugos 

töltésü 105 AÓ=ás akkuból áll0A gkE>álló helyzetébe-a. innen 

nyeri az egész R-7/a rádióállomás teljes energjaszükségletét„ 

Mozgás közben a töl tődinamóval puff~r-üzember1 vano Ilyenkor 

az állomás adds ala+.T. energiaszükségletét rés7,ben a töltődj~ 

namótól nyeri,mig vétel aia~t tisztán a töltődtnamó táplálJa 

az állomást és a fölösleges energ1a akkutöltésre használódik 

fel~ 

A z a k k u o t ö l t ő d i n a m ó é s 

v a r s z_ü_~ ő J e „ 

A ?00 WG /:max~.300 W. ~/ teljesjtményü d1.namó a gk„motor­

jától nyeri meghajtásit és a 12 V=os akkuctelepnek menetköz­

ben való töltésére szolgál, Az akku-val puffer kap,~-solásban 

van és a motor fordulatingadozásából származó feszüJtségjn= 

gadozást kettős Jelfogó szerkezet szabályozza olyrnódon~hogy 

a dinamó csak akkor kapGsolódik az akku-~a,ha a feszultségP 

már a t~rheletleri akku. feszültsége fölé emelkedett: és v-1.szont 
a legnagyobb fordulat esetén sem emelkedik a toltőfeszültség 
egy meghatározott érték folé. 

~ dinamó iltal okozott és a rádióvételt zavaró váltóára~ 

mokatkülön nagyfrekvenc1á9 zavarszürő szünteti meg A zava:r. 

szürő a dinamó közelében a dinamó és az akkueközé van kap= 
csalva„ 

A z a k k u 0 - t ö 1 t ő k a p e s o l ó 

tábla" 

A kapcsolótábla arra szolgálthogy az R-7/a állomás üze= 

mét fenntartó akkumulátorok menet közben való töltés réJ~á• 

ból az akkutöltó dinamóra legyenek kapcsolhatók és szorító 



szerel vényeihez a rádiókészülékekt c l jövi~ k ,bel vé t;ek legye­

nek csatlakoztathatók, a készüléknek az üzemi t.i.kkurml.átorral 

való összekapcsolása célj:1bóleAz akkumul:3.toroknak rövidzár­

ral szemben való védelme céljából a kö..pcsol __, t :3- b.iára mi.nden 

áramkör számára kiolvadó biztosítékok vannak szerelve.A ve­

vő fütését az akkumulátornak töltés közben esetleg tulságo­

san megnővekedő feszültségével szemben ug._yancsak a kapcsoJó­

táblára szerelt és jelfogó által önrnükődően bekapcsolódc, fe­

szültségejtő ellenállás védi„ Az akkuu mi.ndenkori fesz ·il tsé­

gét beépi tett voltmérő rnutatjae A. négy-UJ asu Kaµr;sol 0 3. kö-

vetkező kapcsolásokat tudja el végezni~: 1. ,,/ :-1. t cjltödinamót 

a 105 Aó-ás akku-ra kapcsolja; 2~/ A töltőd1namót a lu) Aó­

ás és a 45 Aó-ás akkumul:itorokra ,apcisolja; 3,. / A tültjd1na­

mót csak a 4-5 Aó-ás akkumulátorra kapcsolja és '-L/ A tol tő­

dinamót az összes akkurol lekapcsoljam 

A t e t ő a n t e n n a • 

:\. tetőantenna az· R-7 tipus gk. rádióüzernének mozg,ís köz= 

ben való fenntartisc1ra szolgál.A tető fel.s, sz1ntjéto l kb. 

12 cm távolságban van a vörösréz csövekből összeállított 

antennaszerkezett9 ponton szj getelten a tet, ·re szerelvebAz 

antenna-levezetó szintén csőből van és e gko baloldali an­

tennabevezetőjéhez csat1akozik,il:ymódon van a gketetőantenna 

és az R-7/a adó /: 111.vevő:/ összekapesolása lehetove téve„ 

láb haj t.:;asu g e n e r á t o r „ 

Az R-7/a ó..llomó..s magasantennás /: 9 m Tant.:/ Ll.zemében 

az adó kész-J.lék árarnszü.kségletenek _emberi erővel való ellá­

tásJra szolgál. i\.'1eglw.,j tá.sa 0 1. kerekpáréhoz hasonl 6an történik„ 

Ugy az ülés,mint a kozi fogantyu magassága vil toztat;hat1.. ·:1.zon 

célból,hogy 1~5 m-t, 1 le8 m-jg minden embermagassé.ghoz npt.i-· 

málisan beállithatók legyenekv A yaz osszecsukható,nát "'a.rná­

val és hordszijakkal van felszere]ve;miá1ta1 h::.ton· is n, rdoz 

ható e 

A 9 m - e s T antenna. 

iel ép1 tése tekintetében a 3o MQ '9 m es magn.santennr< val 

azonos, csupán az 1rbocok szerkezete ter e 1 a 30 r~. - jué ,·•<..l 1 0 

Az UJ árbóc 6 drb„ 1.5 m-es ta6b0l áL,melyek az H-3-as ár­

bócnál is már alkalmazott kilincses szer~ezettel csatlakoz-
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tatllatók egymáshoz. Az al s6 Go-t, ö~ á.i:bo tö..lp.wz. .., sat lakozik) 
a négy közbeeső tag köz.ül az alulr0l száID1tott második tagon 
fúlek vannak a középfeszitő kötelek beakasztásáhozja felső 
tagon pedig a felhuzó csiga és a csucs feszitő kötelek be~ 
akasztó fülei vannak elhelyezve ugyanugy,mint a 30 Muárbócone 

A z a d ó e 1 v i 
r é s z 1 e t e s 

m ü k ö d é s é n e k 

1 e i r d. s a • 

10 Watt táviró üzem/: 30SZ0ábra :/. 
Az adó összes csövei OS 12/500 tipusu közvetett fütésü 

nagyfrekvenciás pentódák. 
A nagyfrekvenciáju rezgéseket a I o cső oszci 11:itor álli t­

j a elő„ Fütését 12 Voltos akku.teleptőlfaz 500 Voltos anód= 
feszüJtségét az 12/500 Voltos cu-amátalakitótól nyeri a /70/ 
ér1.ntkező szerelvényen át„ A hangolható rezgőkör /; /11/ é8 

/24/ i/ a /7/ kondenzátor által van az anódhoz. csatolva azon 
célból ,hogy a cső anódján. lévő 500 V-os egyenfeszültség a 
/11/ tekercsen át ne kapjon testelést„ Viszont az anódon le 

vő nagyfrekvenciának az anód tápvezetéken torténő levezeté= 
séta /2/ fojtótekercs akadályozza megrmety ~sak az anód 
egyenáramot engedi áto A rezgőkör /11/ tekercséhez csato·1t 
ki.s tekercs visszavezeti a nagyfrekvenc1:1t a /9/ kondenzáto~ 
ron keresztül a cső vezérlő rac.sához~miáltal a cső bnmagától 
rezgésben marad,, A vezérlőrács negat:i v elektron töltését a 
/10/ ellenállás vezeti a katódhozo ILy mcdon rácsegyenáram 
keletkezik,mely a /10/ ellenálláson feszültséget létesit~Ez 
a feszültség a 1,ács munkapontját önmüködoen arra a helyre . 
állitja be~amelyen az oszcillátor cső /Ia/ he1yesen müköd1K„ 
A segédrácsok állandó egyenfeszültséget kapnak az anódveze~ 
tékről u A segédrácsok feszültsegét, a meglPJ e 1 ő értékre a /8/ 
ellenálló.s szabályozza,váltóáram ingadozását pedig a /ó/ kon­
denzátor szünteti meg~ 

'1Z Io c·ső /: oszci l.Látor t/ által előilll tott rez6eseket a 
/ 11/ tekercsnek c6y leir~azas1 pontjáról a /1 t:J/ kondenz:itor 
csatolja a II „ erősi to cső vezér15 rácsához„ A /26/ rá,~s1 <"= 

vezető ellenállásnak u~yanaz a szerepe 11 m1nt az oszcillátor~ 
nál a /10/ ellenállásé Az e.rősi tő rezgőköre rn1 nden.k, 1 ... az 
oszcillátor hullámára hnngolódík 9 rnert a /4.5/ tekercs óniná.uk­

ri cja egyenlő a /11/ tekercsével,a /36/ forgó kondenzator és 



a /24/ kondenzátor közös tengellyel forgathatok és minden 
helyzetben egyenlő a kapacitásértéküke Az erősitő r.ezgőköre 
szintén az anódkörben van~ Az anódegyenáram olymódon van a 
rezgőkörről leválasztva,hogy az egyenáramot egy külön tekercs 
vezeti,mely azonban egészen szorosan van a rezgőkör tekercsé­
hez ~satolva,mi ál ta.l a két tekercs nagyfrekvenci a ~zempontjá­
bóJ ugy viselked1k 11 mintha egy tekercs volna~ Az erősitő rez­
gőköréhez fix beállitással van az antennakör csatolva,melynek 
durva hangoló 8}emei nincsenekimert variométerével /48/ a 
használatos összes antenn:ik minden hullámra lehangolhatók„Az 

antenna áramot az /50/ nagyfrek"enclá.s ampermérő mutatjao Mt­
utánaz erős1.tő rezgőköre mi.nden hullámon az oszcillátor hullá­
mára van hangolva,az erősítő cső /II/ anódáramfelvéte-e az 
antenna rákapcsolása nélkül mjnden hullámon. a minimumon marad 11 

viszont a maximális érbékre emelkedík,ha az antennát rákapcsol 

juk és az antennát a variométerr.el pontosan lehangoljuk. Az 
adókész~lék ellenőrzőmüszere a müszerkapcsol6 nyugalmi hely­
zetében az erősitő anódárarnát méri,tehát az antenna lehango­

lása evvel is végrehajthatóo Az erős1.tőeső segédrácsai távi.­
róüzemben a /30/ feszültségejtő ellenálláson át kapnak megfe­
lelő feszültséget,melyet a /28/ és /29/ kondenzátorok tartanak 

állandó értéken„ 
A rezgések akkor indulnak meg,am~kor az anódáramkört zár­

juk és egyidejüleg a rácslevezetó ellenáJlásoka /: /10/ és 
/26/ :/ a katódhoz kapcsoljuk~ 

Az anódkör zárása az an.ódáramforrás "=11 sarkának a katód­
hoz való kapcsolása. által jön létre„ A = 500 Voltos sarok és 
a rácslevezető ellenállásoknak egyjdejü rá~apcsolása a katód­

ra olymódon van megoldva,hogy a 500 Voltos sarok a rácsleve­
zető ellenállásokhoz van kötve és az igy közösitett pontot 

bi1lentyüzzük a katódhoz,ill„ mi.után a katód testelve vanva 

- 500 Voltos sarkot is a testhez billAntyüzzük 
A btllentyüzés nem kö"?,vetlenüJ a t:áviróbillentyüvel 1 hanem 

a /60/ jelfogó /60/1/ kontaktusa által t;örténik 9 a táviró j 1 en 

tyü csak e. jelfogó müködtetésére szolgál„ A jel fogó azá 1.tal 
jön müködésbe,hog,y a táviróbjll.entyü a Jelfogó tekercsének a 
12 Voltos akkuról táplált áramkörét zárja~ Am1g a 60/1 kontak= 

tus nyitva vanjaddig a~ 500 Voltos sarok a /82/ nagy ellen­
álláson /1 Megohm/ át kapcsolódik a testhez,mJáltal. a L,és II„ 



adóc.sővek vezérlőrácsai 5v0 V0lt ne 6~ti v ~15fesz:Utsé6et kap­

nak és igya csövek működ.ni nem tudnake ~ 60/1 kontaktus zá­

rásakor a /82/ ellenállás rövidrezaród1.k , az ellenálláson ié­
vó feszültségesés és igy a. negati v r:-icsfeszültség is megszü= 

nik és erre a csovek müködése megindule 

1 0 W a t t ~ á v b e s z é 1 ő ü z e m ~ 

/ : 3 o á b r a e : / 

·J1ávbeszélő üzemben az ercs1 tőcső / I r / ~kez-3:cGcsmodulá~i = ----óval /: supressor-moduláció: / mukód1.k0 • fekez::Srácsot /: anód~ 

hoz leGkbzelebb eső rács :/ a _,. sz 0 itka_ucsoló tavb " 'izemben a 

nb·' ponthoz kapcsol Jaj ahonnan a vezeték a /72/ mi~rofontrao.sz~ 

formát,or szekunder tekercsén át d - 5OO-noz csatlakoziko 

t,~:iködés alatt a ~ 500 Voltos sarok a 60/1 érintkező zá= 

ródása által testelődik /:katódhoz kapcsolódik~/,tehát a fé= 

~ező rács is letestelődik 9 vagyis d távíró üzemben /:a c oSZ 0 

kapcso le '' a" pontján át :/ rajtalevő pozi ti v rG.csfeszu.l 'tsP~ 

,~et elveszti 0 Ezáltal é.l. Z erősj tőcs, , által termelt antenna 

áram is lecsokkens .iiég nagyobb ant~nnaara.mcsökkenésr kapnán.ks 

ha fekező rácsnak negativ feszúltséget adnánk; és UJbél megno 

az antennaáramiha pozitiv feszültséget viszünk rá. Ha már most 

ezen feszültség változtatásokat a beszed rezgéseinek u~emébe. 

v1.sszük a fékező rár.sra 9 akkor az antenna iram is a beszéd 

rezgései szerint fog ingadozni~vagyis a fékezórucs feszult= 

ségmodulációjával antennaáram moduláciut kapunk ~ A Feszült~ 

3égmodulacióhoz szükségeb beszédfrekvenciáju ieszu~vségeket 

a /7c/ mikrofon transzformátor állitja elő „ A. transzformator 

prj rner tekercse a 12 Voltos ak1cu~ . lta..l 'C3..plal t mikrofon /r:J 
áramkörébe van iktatvae UbJ'anis a mikrofonra való beszéléP= 

.l\.Or a m1Krofon ellenallásu.. a beszed rez<Séseknek megfelelően 

ingadozik o Ezáltal a mikrofonon~ i 11., a transzformator pri,ner 

tekercsén át;haladó áram is in,;adoz1k~ami viszont a szekunder 

tekercsben a be szédrez 6éseknek me -~ el e 1,, fesz ·il tse61.1, :,;adozá~ 

sokat hoz létre„ 

A rezgéseK me1,:;ind1 tusára a t:.,vbeszéL5 Lizemben nem a bi = 

lentyu.t használjuk,hanem helyett,e a 1O,&zokapcsolót zarjuk a 

mi~-<rofon nyomógomb Ja al taL 

W 8. t t tavi.ró 

.k 2.0 Wattos t:iviróü.zern csak abban kulonbözik a 10 Wat'tos 



táviróüzemtól,hogy egy er3sitő cső helyett ket cső /:IIeés 
III.,:/ müködik teljesen párhuzamosan kapcsolva.., A III.,cső 

azáltal lép üzembe,hogy 20 W„ távieüzemben az l.sz0kapcso-
ló zárodik és így a III, eső 1.s kap fü őára.mot. két cső 
által előállitott nagyfrekvenciás energia az antennakörben 
is kétszeres sugárzó energiát eredményez0 

• 2 0 W a t t t á v b e s z e l ő u z e m 
/ : 4 „ s z • á b r a ~ ~ / 

A 20 Wattos tbaüzemben az erősitő Heising modulációval 
müködik. Csak a II~erősitő cső müködikia másik cső /IIIo/ a 
fütésnek kikapcsolasa által/: losz„kap~soló nyitva :/lép 
ki az üzembőle A IIe erősitő0ső ugyanolyan viszonyok között 
müködik,mint 10 W„ távi „ üzemben / ~ a 2" szG kapcsoló az "a" 
ponttal érintkezik:/ és 1.gy modula.Jja anód±eszültség vil= 
toztatással a IV„modulátor csőv Ugyanis ha a II„cső anódfe­
szültségét növeljük, alc,rnr. az an.-tennakörben 1 s megnő az áram, 
visz ont az anódfeszül tség csökkenés antenn.airam csökkenést 
okoz~ Ha már most a feszültségváltoztatásokat a beszédrezgé­
sek ütemében úlli "tjuk eló II akkor az antenn.aáram 1 s a beszéd= 
rezgések szerint fog változni,vag;yis anódfeszültségmoduláci­
óval antennaárammodulác1.ot kapunko A~ anódfeszültség változ­
tatását a /47/ Heising transzformátorral érjük el~ A transz­
formátor primer tekercsén a IVo modul.átorcső anódáram.a halad 
keresztül, a szekunder tekercsen pedig az er'sitőcső /:II.,:/ 
anódárama~ .Ha a mikrofonra /"fvV rábeszéLinkr a /72/ mikrofon­
transzformátor szekunder tekercsén a beszédrezgéseknek meg­
felelő váltófeszJltség keletkez1.k,mely a IV0modulátorcső 
rácsát vezérli. ~zaltal a IV.cső anodárama is a beszédrez­
géseknek megfeleL)en fog ingaaoznj" ,. i után a IV ,.r;ső beszéd­
frekvenciás anodárarna a /47/ Heising transzformátor primer 
tekercsén _.!.thalad 9 a szeKw1der tekercs végein a IV ,..ső erő­

si tésének és a t:ranszformátor at.tételének megfelel:S nagyságu 
beszédfrekvenciás váltvfeszüJtseg keletkezik,mely hol megn.ö­
veli,hol pedig lecsökkenti az erosjtő cső /IIe/anódfeszült­
segét,aszerint~amint a rezgés me3egyez1k,a ~ásik félperiódus­
ban ped1. 6 ellenkezik az ~00 V os anódáramforras polar1tásá­
vale A IV. cscnek a helyes mlmkapon:-ra való beállítása a. /34/ 
katód fesziltségejtő ellenúJlassal tórten1k és a segédrács a 



/44-/ ellenálláson át kapja a me i;fel elő fes zi.il tsé ge t~ melyet a 

/35/ kondenzátor tart illandó értéken0 A 20 Watt tb oizemben 

tehát a 4 „szekapcsolé z a rva v an,hogy a IV „cs ,_; fJtőiramot kap= 

jont a 3 usZ 9 k8.!)Csol6 pedi g n,1 i-cva van,nogy a neising trafó 

szc;kunder "tekercse ne legyen rövidzárban /~ mint tivi cüzem 

esetén ~/ 0 

A V e V 0 e 1 V i m ~ k ö d é s e • 

A vevb összes csövei kozvetett f~tésüek és 6 Vo l tos á~am= 

forrásról tapl:1luatók. .,.i uts.n azonban az adöcsóvek 1 2 V 0fü~ 

tésuek és a vevc a gk-ban lefolytatott izemeknél az adó fü~ 

tőakkumulátorútól n:,.-eri fütőáramsz '.iksé c;letét 9 a vevő csövei 

közü.l kettő "kettőnek a fütése sorba van kapcsolva,hogy a ve~ 

vő fűtés is '-<.ozvetlentll a le: Voltos akku ~ teleprő l legyen táp= 

lá]ható ., /: A vev~ben páratlan számu cső lévén ~a I 0v S5 fü 

tésével a /16/ ellenállás van scrbakbtvejmelynek ellenáll is= 

értéke az I „0ső fütőszáljának ellenaJ lásával egyenl ·-S : / 0 A 

250 V -os anódáram.ot a vevő a saját dobozában elhel yezett 

rezgő :ital..kitótól nyeri ~ A IL.cső /:keverő: / kivéte1.éve l a 

vevő csövei mind 3.zonosak /: nag;:rfrckvenciáju pentód:ik, be-

é pi tett diódával :/ könnyebb utinpLtlás céljábó:í 

AZ I 0 cső tisztan csak azokat a nagyfrekvenciikat erő siti ~ 

me]yre a rácshoz kapcsolt /: /5/ és /9/ :/ rezgőkört a /9/ 
forgókondenzátorral lehangoituk. Az antenna által felvett 

rezgéseket az 15/ tekercspár kisebbik tekercse csatolja a 

rezgőkörhöz ~ l /9/ kond.enzatornak a r ::iccsal ellenkez G fegy= 

verzetét a /11/ kondenzátor testeli,nagyfrekvencia szempont:~ 

jáb ól 0 Egyenáram szempontjából a rezg:)KÖr katódpontJa a /68/ 

ellenálláson át az l.sz . kapcsoló zárt helyzetébe~ nyertes= 

telést~ /~ Az L.sz„kapcsolc ~özös hullámállitis eset t::n a ké­

s óbb leirt okok ..!l.i att n;/i tvu. Vé.i.n~ ~; I 0 r: sövet a / J 2/ katód -

/: fesziiltsé 6ejt J : / ellenall:1s állitja a helyes munkapontra 9 

a se :,;édrács pedig a /14/ anódfeszü.1tsegejtó ellenállás ur ­

ján kapJa a szJ.kséges fesz ütscget,melyet a / 1 7/ kondenzátor 

tart ·llland6 értéken„ 

~? I J cs5 ~ltal felerJ sitett rez~éseket a 1~91 t ekercs­

pár kisebb menetszámu tekercse csatolja a IIe:ső vezérlő rá­

csához kapc.sol t rez 6őkör öni.ndukc1.ós tekerc séhez ~ Ezen rsz•­

gőkör alkotóelemej az r. cső el6tt 1év6 rezg6k5r elemeivel 
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teljesen azonosak,a /9/ és /21/ kondenzátorok közös tengelyen 

forognak és igya két rezgőkör egyidőben áll be ugyanarra a 

hullám.rao a /22/ kondenzátornak a /11/ kondenzátorral~a /85/ 
ellenállásnak a /68/ ellenállással és a /33/ ellenállásnak a 
/12/ ellenállással azonos a szerepeo 

A IIocsőnek a katódtól számitott első és második rácsa a 

helyi rezgések előállitására szolgálo Az előillitott rezgé­

seket a keverőcső /IIe/ egyesit1 a vett rezgésekkel és a két 

rezgésből keletkező eredő rezgéstia középfrekvenciát felerő= 

sitie A helyi rezgéseket előáll1.tó rezgq_kör ugy van megszer­

keztve,hogy forgó kondenzátorának /30/ bármely helyzetében 

/: a /30/ forg6 a /21/ és /9/ forgóval együtt közös tenge= 

lyen forog:/ a helyi. rezgések számának és a vett hullám rez­

gésszámának különbsége mindig ugyanaz és egyenlő a fixen le­

hangolt középfrekvent:íáju sávszürő /4-2/ rezgésszámával„ A 

/31/ kondenzátor és /32/ ellenállás szerepe azonos az adó 

oszci.llátornál 1 smertetett / g_ 10 Watt távi „ üzem :/ /9/ kon­

denzátor és /1O/ellenálláséval~ A keverő cső /II .. / segédrá-

0sai a /26/ ellenálláson át kapnak feszültségetia /25/ kon= 

denzátor szerepe azonos a /17/ kondenzátorévalo A sávszűrő 

/42/ két pontosanugyan arra a hullámhoszra lehangolt rezgő= 

körből áll., A rezgőkörök öninduk<'i.ós teker0seJ egymással meg­

hatarozott mértékben C"!satolva vannak~aminek eredménye az, 

hogy a /42/ sávszűrő eredő rezonancia görbéje az egyszerű 

rezgőkör rezonanciagörbéjéhez képest a rezonancia pont men­

tén szélesebb/~ 4 - 5 kcQ;/ és oldal~gai meredekebbek~ 

Ez 6Yakorlatilag az jelenti~hogy a sávszürő szelektivebb 

és amellett tökéletesebb hangszi.nü vételt bjztositrmint az 

egyszeru rezgőkör. 
A III. ~ső a /42/ sávszurőnek a IIe cső altal betáplált 

iCÖZépfrekvenc1áju rezgéseit erősíti felo A /42/ és /50/ sáv­

szürők a III0nsőhóz teljesr-m ug,y kapcsolódnak,mint a /:/5/, 
/9/ és /19/ ,/21/ :/ rezgőkörök., ~~z /50/ sávszürő alsó rezgő­

köre a JIIecső egyik dióda-anódlemezéhez van kotve,m1g a rez­
g0kör másJk oldala az audiov egyem.rányitás elve· szerint kap­

( s0 l t rácskomplexurn közbei.ktatc,1.sával a III Qc•ső kat0djához van 

kapcsolva.e A rácskomplexum~ /50/j/ ellenállás és /5O/h/ kon­

denzátorjlaz audion eg;yenirányitás elve szerint a modulált 

közé_pfrekvenciából kiválasztja a beszédrezgéseket,mGlyeket 



azután az /51/ kondenzátor továbbit a IVokisfrekvenciáju 
erősitőcső rácsához a 2v és 3Q kapcsolóknak az "a" ponft;a1 
való érintkezése eseténe Az /53/ ellenállás a IVo cső vezér= 
lő rácsát a testhez köti,miiltal a katódhoz képest a szüksé= 
ges egyenáramu előfeszültséget megkapja. 

A IVe cső által felerjsitett kisfrekvenciáju /:beszédg/ 
rezgéseket a /63/ kimen5 transzformátor továbbitja a fejha.11= 
gatónake 

A táviróvételt nem /:mint általában szokás :/ a III00ső= 
nek visszacsatolás utJán történő begerJesztésethanem egy kÜ= 

lön cső /Ve/ által előállitott középfrekvenciáju rezgéseknek 
a IIIacsőhöz való csatolása teszi lehetővée Az Vo cső a kb= 
zépfrekvenciáju rezgéseket normális oszcillátor kapcsolásban 
/: mint IL.cső helyi rezgéskeltőJe,vagy az adó oszcillátori/ 
állitja elő,rezgőköre /g /78/ /73/ ~/ fixen le van hangolva 
a /42/ illo/50/sávszJ.rők rezonanciapontjárae Az V„ cső csak 
táviró üzemben,a 4oSZekapcsoló zárásakor müködiko /: A kap~ 
0soló nyitott helyzetében az V o cső nem kap anódf eszül tséget ~/ o 

A rezgéseknek az /50/ sávszürőhöz való csatlakozására kis 
csatoló tekercsek szolgálnako Az VQ cső által előállitott 
rezgéseknek és a vett rezgésektől származó középfrekvenciák~ 
nak az /50/ sávszürób~n való egymásrahatásából /gaz eredő 
rezgés a két rezgésszám különbsége :/ a áviró vételnél. is­
mert fütyülő hang keletkezikjmel;yet a IV e, cső ugyancsak fel­
erősi t;~ Ha az üzemi hullám közelében valamilyen zavaró állo~ 
más is müködik,akkor a fütty hangmagasságát kb~ 900 periódus­
ra állítjuk és a 2„ és 3„sz_,kapcsolókat a "b" pontokho~ kap­
csoljuko Ekkor az /.51/kondenzátoron át jövő hang az /.56/ 
hangszürőn kénytelen áthaladni és csak azután jut a IVo cső 

vezérlő rácsához 0 r~1iután a hangsz~irő esak 900 :t 100 per1ódu= 
sokat ereszt át, a veendő állomás füttyét/~ távirójelét ~/ 
átengedi, a zavaró állomás más periódusu füttyét azonban már 
nem ereszti át és igya táviróvétel zavartalan lesz9 

A vevő hangerőszab.áályozása a /64/ változtatható ellen­
állás segitségével történiko Ugyanis a /12/-1/33/ és /4-8/ el­
lenállások egy közös pontban a /64/ ellenálláshoz csatlakoz­
nak)melynek másik vége testelto A /64/ eJlenállás változta~ 
tásához tehát az lej II~, III. csövek katódellenállásait egy~ 
j dejüleg nóve.ljtlk~ vagy csökkentjük~ a.mi mindh:1rom csőnél a 
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munkapontok egyidejülegtörténő eltolását jelenti a csövek 
kisebb,vagy nagyobb meredekségű helyeire~ Miután a kisebb 
meredekségü helyen a csövek erősitése és ig,y a hangerő is 
kisebb,továbbá ilyen irányu eltolódást a /64/ ellenállás meg­
növelése hozza létre 9 azért a /64/ ellenállás nővelésével 9 ill0 
csökkentésével a hangerő csökkentését illenövekedését érhet­
j~ elo 

Ad 6 é s v e v ő k ö z ö s ü z e m e 8 
duplex táviró és távbe-

s z é 1 ő ü z e m o 

/: 5„sz„ ábra., :/ 

Az adó és vevő normális üzemben. négyerü kábellel vannak 
összekötve és a vevő az adás szünetében az adó antennájával 
müködik0A kopogás mentes duplex táviróüzem feltéteíei a kö~ 
vetkezők~ a táviró billentyü lenyomásakor a ,,evő kapcsolód­
jék le az adó antennájáról,a hal.1ga.tó kapcsolódjék e a ki~ 
menő transzformátorró 9 az adó működése indulJon meg és végül 
a saját távirójelek ellenőrizhetők legyenek a hallgatóval„ A 

táviróbillentyü elengedésekor a saját távirójel hangja szűn­
jön meg a hallgatóban és az előbb felsorolt kapcso]ások js 
/: forditott sorrendben;/ szünjenek meg~ A megoldás a követ­
kező: A négyerü adó=vevő összekötőkábel az II ad6ho2/1 és a "ve= 
vöhöz" feliratu hüvelys-zerelvényeit 1$:öti ossze,am1.ből látható, 
hogy a vevő antennacsatlakozó tekercse a 60/3 érintkező és a 
/45/ tekercs egy leágazó pontján át csatlakozik az adó lehan= 
golt antennájához~ .Látható az is,hogy a vevő kimenő transz­
formátorának /63/ szekunder tekercse az adó-vevő összekötő 
kábelen át a 60/2 érintkező na." pontjához J12t„ A /60/ jelfo­
gónak 60/2 érintkezője nyugalmi helyzetben az "a" ponthoz 
záro A kimenő transzformátor szekunder tekercse tehát az "a" 
ponttól ujból visszakerül a négyerü kábel egy másik rezetékén 
át a vevőbe,ahól a. zárt he1yzetü 60SZ0ka.p~solón át a fejha l­
gatóhoz kapcsolódik 9vagyis a /60/ jelfogó nyugalmi helyzeté= 
ben a vevé üzemképeso A táviró duplex üzem.feltételeiben fel­
emlitett kapcsolásokat már most a távi.róbjllentyu lenyomása= 
kor a /60/ jelfogó érinkezői a következőképen oldJák meg1' A 

jelfogó meghuzásakor a 60/3 érintkező vyit és ezzel megbont ..... 
ja az adó antennája és a vevő között az összeköt etest:. 



A 60/2 érintkező az "a" pont felé nyit és ezzel megszunteti 
a hallgatónak a kimenő transzformátorral való kapcsolását0 
A 60/2 érintkező a "bt' pont felé zár és ezzel rákapcsolja a 
fejhallgatóra. a YJ..llócsöves hangfrekvencia generátort ,mí á l= 

tal táviró adás alatt a hallgatóban a saját jelek a. hang~ 
frekvencia generátor hangján hallhatók lesznek0 Végül a 
60/1 érJntkező zár és a már ismert elv alapján az adócsövek= 
ben a rezgést meginditjaw A ha.ngfrekvenciagenerátor- raüködése 
a következő: a+ 500 V-os feszültség a /67/ ellenálláson át 

a /65/ és /64/ kondenzátorokat ·az 11 5"- kapcsoló zárt helyze= 
tében feltölti0 A /66/ villócső a /64/ és /65/ kondenzáto= 
rokkal párhuzamosan van kapcsolva c Amikor a kondenzátorok 
töltés közben elérik a villocső villanó feszültségét 9 a vil= 

lócső felvillan,vezetővé válik és igya kondenzátorokat ki= 
süti,mire a töltés előlrol kezdődhetiko A /67/ ellenállás, 
továbbá a /64/ és /65/ kondenzátorok méreteinek helyes meg= 
választásával az lmpoalatt me 6ismétlődő tö1tések és ktsülé­
sek száma egy jól hallható hang rezgésszámával tehető egyen­
lővé. Az előállitott hangfrekvenciát a /63/ kondenzátor csa~ 
tolja a 60/2 érintkező "b" pontjáhozo 

Távbeszélő üzemben a kézi mikrofon nyomógombjának lenyo= 
másakor ugyancsak müködik a /60/ jelfogó/: a 10-es kapcso­
lót a mikrofon nyomógombja működteti. :/ és érintkezői elvég­
zik mindazon kapcsolásokat,amelyeket a táviró üzemnél a 
távíró billentyü lenyomásával kapcsolatban - már megismétel­
tünko .E.'bből következj k, hogy a hallgatóban a hangfrekven<:~ia 
generátor hangja állandóan hallható volna,ha a hangfrekven= 
cia generátor müködne0 Miután ez zavarná a távbeszelő adá= 

sát,azért távbeszélő üzemben az 5-ös kapcsoló nyitásával a 
hangfrekvencia generátor müködésé~ megszüntetjükQ 

Mint a táviróbillen.tyu el.engedésekor 9 ugy a m1krofongomb 
elengedésekor is a /60/ jelfogó elenged és igya vevő ujból 
~zemképessé válike 

A z a d ó h u 1 1 á m á n a k pontos 
koppanó e 1 1 e n -b e á 1 1 i t á s a 

ő r z ő k v a r e segitségével o 

/: 6„szcábrao:/ 
A hőmérsékletváltozás és ep;yéb külső behatások okozta 
0 
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hullámhosz~eltolódásokat koppanó kvarc segitségével küszobol~ 
jük ki" .~ /22/ kop ,anó kvarc krj stály a /2/ fojtóteker~s eg;y 
olyan leágazó pontjához csatlakozik,amelyen elegendő nagyfrek~ 
vencia van még a kristály müködtetéséheza Ha már most az o z­
cillátor /Io/ rezgőkörét ráhangoljuk a kvarc kristály önrez­
gésszámára,akkor a kristály is rezgésbe jön és az oszcillátor­
a!,lódárama egy kissé megnő~ Ha ezután hangoljuk a. rezgőkört 
akár az egyikjakár a másik irányban,a krjstály egy egészen 
parányi elhangolás esetén még rezgésben marad~azután továb­
bi elhan_golás esetén hirtelen megszün1k a rezgése /~leszakad:/ 
A rezgéseknek hirtelen megszünése az anódáram hirtelen csök= 
kenését vonja maga után® Ez a jelenség felhasználható arra? 
hogy ezen kis áramlökést feszü]tséglökéssé alakitva,egy elek= 
troncső iltal felerősitve,majd a felerős1tett feszültséglö­
kést a hallgatora vezetve 9 a kvarckristály rezgésének lesza~ 
kadásakor a hallgatóban koppanás legyen hallható E célbó 1 az 
oszcillátor anódáram.át a. "k" kapcsolónak az 1'a 0 pontról a "b 11 

pontra való átkap<.;solása által a /72/ mikrofontranszformátor 
egy harm~dik tekercsén vezetjük keresztüJo Ilymódon az anóda 
áramlökés a mikro,1.fontranszformátor szekunder tekercsében 
feszültséget indukál,melyet a IV„modulátor cső rácsához ve­
zetünke Miután a kvarcellenőrzés ?,-0- Watt táv~sz-éiő üzembP-!J 
történik, a IVocső müködik~a feszültséglökést felerösit:iy 
vagyis a /47/ Heising transzformátornak a IVo cső anódkörébe 
íktatott tekercsében egy az oszcillátor cső anódkörében fel 
lépő áramlökésnél többszörösen nagyobb áramlökést hoz létr o 

Ez a nagy áramlökés a /47/ transzformátor eg;y harmadik teker­
csében már olyan nagy feszültséget indukál~hogy a tekercs 
testeletlen pontját a 11 k 11 ka.pcsolón és a vevő "7" kapcsoló_, 
ján át a hallgatóra kapcsolva 1 a hallgatóban jól hallható kop­
panást okoz.,, 

A rezgésszám pontos ut~náll1.tására az oszcillátor rezg6-
körének /24/ hangoló kondenzátorával párhuzamosan kap"solt 
kis /]7/ forgó kondenzátor szolgjl. 

Miután az utánállitó kondenzátornak ugy JObbra,m1nt. bal­
ra való forgatásánál is bekövetkezik a kristály leszakadá a 
a jobbra való for·gatásnál is 9 meg a balra való forgatásnál 1.s 
hallunk egy koppanast,melyek nem esnek teljesen egybei_azért 
pontos beállitis céljából az utánállitó kondenzátor forgató 
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~ombjával a két koppanás közé kell beállanío Előfordulthogy 
a két koppanás olyan közel esik eg;y-máshoz~hogy a középreál= 
lás nem sikerül,ekkor forgassuk óvatosan az utánállitó kon­
denzátort,mig a koppanás épen bekövetkezik és hagyjuk ebbe a 
hEüyzetbeno 

K ö z ö s - h u 1 1 á m á 1 1 i t á s o 

/: 20 és 60 SZ0 ábráko g/ 

A közös - hullám illitás a vevő hullárneltolódásainak a 
kiküszöbölésére szol6álo Miután az adókeszülék hullámeltóló= 
dását a kvarckristály segítségével kiklszöböltük~kézenfekvő~ 
hogy a vevőnek a saját adóra való lehangolása álta1 a vevő 
hullámeltólódását is helyesbbiteni tudjuk0 

A közös - hullám álli tás a távi.róvételben történő fütty= 
mélypontra való beállás elve alapján nyert megoldást. i:üután 
azonban a saját adó a vevőhöz egészen közel van~a vevőt nor­
milis táviró vételben nem lehet használni,mert az adó közel 
lévő antennájától származó naó,)7 térer6sséi~ a vevő C"sövei t 
annyira tulvozérli,hogy az adóra való hangolásnáJ fütyülő 

hangot egyált~lában nem,vagy csak a füttymélypontról JObbrat 
ill. balra csak nagy távolsá~ban lehet hallanio Ezért a vevőt 
a közös - hullám állitás miatt a fSkapcsol6 hangolóállásában 
annyira érzéketlenjtjükjhogy a saJát adó táviróvéte]énél a 
fütty hangereje legfeljebb r 9-es lesz" Az érzéketle~ités az 
automatikus fading ~ szabályozjs elve alapján történ1k,vagyis 
aIII„ cső díoda - egyenirányjtásánál /: audion egyenirányi= 

• 
tás ~/ keletkező negativ /: a katódhoz képest ~; rácsegyen-
f e szül tséget az /54/ ellenálláson át közös - hullám álli tás 
esetén az ttl"-es kapcsoloval nem testeljük 1 hanem a kapcsolót 
nyitva hagyjuk,miáltal az egyenirányitásnál termelt ne 5at1v 
feszültJé 6 a /68/ ellenálláson át a Io csőí a /85/ ellPnáJ~ 
láson át a IIe cső és a /42/h/ ellenálláson át a III. ~ső 
vezérlő rácsához jut„ Ilymódon mindhárom cs0 munkapontJa e­
gészen kis meredekségű helyre kerül,ahol a csÖVP.k erősitése 
olyan kicsi,hogy a saját adó nagy térerősségü adását is csak 
normális hangerőre ertősitik fel és ib)T a füttyrnelypont is 
beállithatóe A vevő főkapcsolója tehát a közös - hullám á.i.~ 

ásban t~..:.viróvételre kapcsolJa a vevőt és a hallgatót a 7 0 
sz~ kapcsoló zárása :iltal ugy kapcsolja a kimenc. transzfor= 



mátorra 9 hogy az adó müködése közben a /60/ jelfogó érintke­

zői a hallgató aramkörét bontani nem tudjáke 

Az utánállitó kondenzátor a vevőnél a IIe cső helyi rez­

géskeltő rezgőkörének /30/ forgókondenzátorához van párhuza­

mosan kapcsolva$ 
A közöS=hullám állítás a hullámeltólódás kiegyenlítésén 

kívül még arra is alkalmas,hogy egy forgalmi körben dolgozó 

több állomás közül a tagállomások a vezető állomás adójára 

hangoljá~ a saját adójukate Ez ugy törtenikjhogy a tagállo­

mások a vevő keresővel a fiittyrnélypontra állanak» azután át~ 

kapcsolnak közös hullám;j_llásra és most a sajat adó finomó.1-

litójával ~llnak a füttyrnélypontrao Ennek eredménye az leszj 

hogy a ta:Sállomások adói ezen müvelet végrehajt:isa után pon-

tosan ugyanazon hullámot sugározzák ki,vagyis a vezetőillo­

más vevőjének keresőjén a tagállomások adásai pontosan egy 

helyen jönnek beo 

A z i t a l a k i t ó e 1 V i. m ü k ö d é s e 

A forgó útalakitó müködése egészen olyan,mint a 30 Jvt=ju 

átalakitóé. A forgó résznek egy kisfeszültségu és egy nagy­

feszültségű tekercselése van,melyek közül a kisfeszultségü~ 

akkumulátor rákapcsolása által,mint motort használj1~(,az igy 

meghajtott forgó rész nagyfeszü] t;ségü tekercsének kollekto= 

ráról pedigjmint dinamóról nyerjük az adó számára az 500 

Voltos anódfeszültségete A motoros /:kisfeszültségü:/ rész 

inditása itt egy Oo05 ohmos ellenállás közbeiktatása által 

történikjmellyet a forgó rész kellő fordulatinak elérése u~ 

tán egy jelfogó önrnüködően rövidre zár„ Az akkumulitornak a 

motorra való rákapcsolása j8lfogó segítségével történik„ A 

70 ábrán lévő kap"solási ::rajzon látható bal oldali jelfogó 

érintkezője végzi az átkapcsolist akkor,amikor a jelfogó 

áramkörét zirjuko ,\ jelfogó ·1ramköre akkor ZJ.ródik,mikor az 

öt polusu dugasz kozépső pólusát a~ 12 Voltos pólushoz kap~ 

csoljuko /: Ez megtörténik az adó főkapcsólöj:.ínak távieüzem­

be való állitásánáJ 9 távbeszélő üzembe~ a mikrofongomb lenyo­

másakor és végül kvarc ellenőrzéskor a ukristJ..ly" gomb meg~ 

nyomásakor.:/ A balodal.i jelfogó meghuzásakor tehát a jelfo 

gó érintkezője ~ltal az akkumulátor+ 12 Voltos sarka rákap~ 



csolódik egyrészt a motordinamó mágnesének /:állórész :/ 

gerjesztő tekercsére,másrészt a 0~05 ohmos ellenálláson és 

a+ kefén át a forgó rész kisfeszültségü tekercséretmire a 
motor megindule Az indításkor első pillanatban esetleg ká~ 

rosan fellépő,vagy índitó áramot a Oo05 ohmos ellenállás 
csökkenti a megengedett értékree Amikor azután a motor már 

egy bizonyos fordulatszámot elért,a forgórész kisfeszültsé­
gü tekercse ellenelektromos erőt termel. Ezáltal a motor 

áramfelvétele is lecsökken és igya Oo05 ohmos ellenálláson 

a feszültségesés is kisebb lesz. A Oe05 ohmos ellenállásnak 

a kefével összekötött végpontján tehát mindjobban emelkedik 

a kollektor feszültség és amikor kbe a 8 - 9 Voltot elérte, 
a jobboldali jelfogó/: melynek tekercse.EU-re a pontra van 

kötve:/ meghuz és érintkezője a Oe05 ohmos ellenállást rö= 

vidrezárja • ..b.'.kkor a motor vesztéség nélkül megkapja az akku­
mulátor teljes kapocsfeszültségét0 Az inditó ellenállás rö­
vidrezárásakor nem kell a motort egy ujabb indi tó áramlökés= 

től óvni, mert a motornak ekkor már olyan nagy a fordulat­

száma,hogy ilyesmi nem következhet bee á baloldal1 jelfogó= 

tekercs áramkörének megszakitásakor a jel.fogó elenged,érínt~ 

kezője az akkumulátort a motorrol lekapcsolja~ A motor ezu= 

tán még a saját lendületétől tovább forog és mint dinamó 

müködiko Ezt a jelenséget felhasználjuk arra,h~gy a kisfe­

szültségü részt,mint dinamót,a baloldali jelfogó érintkező= 

jének nyugalmi helyzetében egy 1 ohmos ellenállással leter­

helve a forgó részt gyorsan me~állitjukjnehogy egy gyorsan 

érkező válasz vételét az átalakító zaJa esetleg megzavarjae 
A forgórész nagyfeszültségü tekercse tisztán mint dina~ 

mó tekercs mükódi.k. Általában a kollektorok kefe szikrázása 

a vevőben zajt okoz,mert a szikráknakjmint váltóáramnak igen 
sok a nagyfrekvenciáju felharmonikusa,amire a vevő könnyen 
reJ.6álo 

A zavar megszüntetése céljából az áramleszed5 k~fék és 
a kábelcsatlakozó dugaszok közé nagyfrekvenciáju szürőlánc 

van iktatva. !;!int látjuk, a szürő nagyfrekvenc1 áJU fo jtóte­

kercsei a dinamó,ill. motor i.izemi árwnkörébe vannak iktatvai 
mig a kondenzátorok a fojtótekercsek végpontjait ~estel1k, 

váltoáram szempontjából~ Az igy felépített szüró müködésének 
elve az, hogy a vezetéken a nag,yfrekvenciát a fojtótekercsek 
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nem engedik tovább terjedni,mig a kondenzátorok a fojtóteker­
csek előtt megrekedt nagyfrekvenciákat a testhez vezetiko 
~gy - két fokozatban felépitett szürblán~ a kefék szikrázásá­
ból származó zajokat tökéletesen ki tudja szürni. 

1 á b h a j t i s u g e n e r á t o r • 

Forgó részének szintén két tekercselése van,de itt mind­
kettő dinamóként müködik.,A kisfeszültségü tekercs az adó fü­
tésére,a naweszültségü tekercs az adó 10 W-os üzemének anód­
áramtáplálására szolgále A dinamót a kerékpároknál ismert pe­
dálszerkezettel meghajtott gyorsitó fogaskerek áttétellel 
hozzuk forgásba. A forgdtás sebessege akkor megfelelő,amikor 
a kLsfeszültségü rész kapocsfeszültsége a 13 Voltot,a nagy­
feszQltségü rész kapocsfeszültsége pedig az 500 Voltot eléri. 
Ennek ellenórzésére a ldsfeszültségü rész kapcsaihoz kötött 
voltmérő szolgál,melynek skálája a 12~5 V-os beosztás környé­
kén/: 12 V. - 13 V-ig:/ foszforeszkáló anyaggal van bevonva, 
hogy a hajtás sebessége sötétben is ellenőrizhető legyen. A 

kefeszikrázástól származó és a vételt zavaró zajokat ugyan­
olyan szürőlánc szünteti meg,mint amilyen a forgó átalakitó­
nál vano 

A váz szétnyitása után,összecsukódás ellen azáltal rög­
zithető,hogy az alul található csuklós összekötő rud csukló­
jára a mozgó csőhüvelyt ráhuzzuk~ Könnyebb hajtás céljából a 
rögzi tő szárnyas anyák meglazi·t;ásával álli tsuk a nyeregülést 
és a kézi forgantyut a megfelelő magasságba0 

A meghajtó fogaskerék szerkezet jó kenése nagyon fontos~ 
Azért szük~éges,hogy legalább évenkint utána zsirozzukG 

Az utánzsirozás céljából a di.namot ki kell szerelni és 
ellenkező oldalon a csapágy-tartó fedelet le kell szerelni. 

Vigyázzunk arra,hogy zsír a dinamó forgórészre ne kerül­
jön. Zsírozás után a fedelet gondosan csavarozzuk vissza. A 
fogaskerekek zsirozásához savmentes 11 Tavotte" zsirs a golyós 
csapágyakhoz savmentes '' golyós c.sapágy-zsir" használandó o 

A r e z g ő á t a 1 a k i t 6 e 1 V i. m ü = 

k ó d é s e 0 

/: 20 és 8.sz~ábrák. :/ 
A rezgő átalakító a vevő anódáramszükségletét látja ele 
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A 12 V-os akkuu-egyenfeszültsegből kétszeres átalaKitás utan 
nyerJük a 250 Voltos anód-egyenfeszültségete Ugyanis a rezgő 
átalakító az egyenáramot váltóáramra alakitja át 9 ezt feltransz 
formáljuk,majd a feltranszformált váltófeszültséget két anó­
dos elektroncsővel egyenirány1tjuk0 

A rezgő milkődése a következő:/: 20SZ0 ábrao;/ 
A+ 12 V-os akku.-feszültség az 5osz„ kapcsoló zart hely= 

zetén át/: ez a rezgő átalakító és egyuttal a vevő fütőkö­
rének Js az üzemi k~pcsolója :/ a rezgő átalakitó + 12 V-os 
sarkához~majd tovább kötve a vezetéket a rezgő 5 pólusu fog 
1alatának középső pontjához jut. Itt elágazik és egyrészt a 
/10/ transzformátor primer tekercsének a középleágazásához~ 
másrészt a rezgő tubus középső csapján át,tovább egy kis e­
lektronmágnes tekercsén át egy érintkező csucshoz jut,mely 
a rugós lengő nyelv befogásához legközelebb eső érintkező 
tárcsájával van érintkezésbene ~liután a lengő nyelv teste]. 
van/: a~ 12 Volt-al van összekötve :/,az akkueáramköre az 
előbb leirt uton az érintkező tárcsán át záród1.k és a rezgő­
nek az ábrán felrajzolt helyzetét véve alapul.raz áram á1ta.1. 
átjárt kis elektromágnes a lengő nyelv végén elhelyezett k1~ 
vastömböt lefelé magához rántja~ Evvel együtt azonban a len~ 
gő nyelvet 1s elmozd1.tja lefelé,mi.álta"! az előbb említett é­
rintkező tárcsa és csucs elválnak e&ymástóljaz aramkör meg= 
szakad1,a mágnes elenged és a nyelv rugóerejénél fogva erede~ 
t1 helyzetébe/: felfelé ~/ visszalendül, Ekkor az áramkör 
megint záródik és az e]obb leírt jelenségek megismétlődnek, 
vagyis a lengő nyelv a házi csengőnél ismert elvek alapján 
lengésben marada A lengő nyelven középen elhelyezett két é­
rintkező tárc,sának a szerepe az ,hogy a lengő nyelv szélsó 
kilengésekor hol a felsőjaz elJenkező kilengéskor pedig az 
alsó érintkezőkkel éri:dkezés"t létesitsen~vagyis azokat e9:;;1 

egészAn rövid ideig testelje~ Előre megje2;Yzendó,hogy a két 
felső 1 ill, a két alsó érintkező /i ahogy az a kapcsolásból 
is látszik :/ párhuzamosan vannak kapcsolvaj)-cehát mükodes 
szempontjábol az egyik alsótilletve felső ér1ntkező fö ... os= 
leges,de iizembiztonsig céljából mégis szükséges mert az elő= 
forduló szikráz3.sok miatt az ér1ntkezóknel az J.tmeneti e e!.! 

állás Vdltozhatik a kormosodás rn1att 1 ez azonban ké"t ko_ ak­
tusnál egyszerre nem következik be A+ 12 Voltos vezetékr..:e 
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azon ága tehit,ar.ielyik a transzformátor primer teker2sének 
középleágazásához vezet, a felső tekercsvégtől a felső érint­
kezókhöz,az alsó tekercsvégtől az alsó érintkezőkhóz vezet~ 
A rezgő nyelv kilengésekor tehát az akkuo árD.m.köre egyszer 
a felső tekercsfélen át,az ellenkező irányu Kilengésnel pedig 
az alsó tekercsen át egy rövid ideig záródik.ZáPáskor tehát 
a primer tekercs felső felét egyik irányban,az alsó felét pe­
dig ellenkező irányban járja át áram,vagyis a pri~er teker­
cselésben váltvárrun keletkezik,ami a szekunder tekercsben 
transzformátor elvek szerint váltófeszültseget indukál. 

A tekercsvégekhez kapcsolódó /lj/ és /14/ kondenzátorok 
az áramváltozások átmeneteit kissé lesimitják,miáltal egy­
részt a transzformátor jobban müködik,másrészt az érintkezők­
nél a szikraképződés gyakorlatilag megszünik. A transzformá­
tor szekunder tekercsében keletkező feszültség nagyságát a 
primer és szekunder tekercsek menetszámaránya határozza meg, 
ami jelen esetben ugy van megválasztva,hogy a szekunder fe­
sziltség a vevő anód számára megfeleljeno A szekunder tekercs 
végén leszedhető váltófeszültséget közvetett fütésü kétfázi­
su egyenirányító csővel /211 egyenirányitjuk. Elektronáram­
lás csak akkor indul meg,ha az anódlemezt pozitív feszültség 
ério A szekunder tekercs mindkét vége egy - egy anódlemezhez 
van kötve,tehát ha a váltófeszültség egy periódusának egyik 
fázisában a szekunder tekercs felső vége pozitiv,akkor a fel­
ső anódlemezen át,ha pedig a másik fizisban a tekercs alsó 
vége pozitiv,akkor az alsó anódlemezen át kapunk ugyanolyan 
írányu áramot$/: A /11/ és /12/ kondenzátorok szerepe a /lj/ 
és /14/ kondenzátorokéval azonos. Az egyenirányitó cső izzi­
tóáramát a saját transzformátorától nyeri /10/.:/ Az igy nyert 
egyenáram meg nem használható fel közvetlenül a vevő számára, 
mert nagyon ingadozó. Allandó értéküvé kell tennünk,amit ugy 
érün..~ el, hogy az egyenirányi tócső katódja és a vevő anódki­
vezetése közé vasmagos fojtótekercset /6/ iktatunk és a te­
kercs végeit nagy kap . .1ci tásu /: elektrolitikus : / kondenza­
torokkal Kotjük váltóáram szempontjábol a testhez/: 8.sz. 
abra.:/. ~záltal elérjük azt,hogy a fojtótekercs az áramin-
6adozásoknak ellenáll, a kondenzátorok pedig a saját vOl tés.ik­
kel pótolják az iramot azalatt,am1 6 az e~yenír:inyi -có cső ál= 
t·1l sz6lli tott :3..ram a kózepes .J.ram értéke alatt van. n foj-



t0tekercs es kondenzátorok e 6yuttcsen az in5 odozó e_JSenirá­

nyi tott áramot gyakorl~tilag telJesen sima egyen árammá ala­

k1tják a vevő - anód számárao A rezgőnél a len6éseket fenn­

tartó 13.1:intkezőknel keletkező szikrák nag;yfrekvenci áJu, zava= 

ró felharmon1kusait ugyancsak a fos;yasztó vezetékbe iktatott 

na~yfrekvencLiju fojtótekercsek és kondenzó.torok szJ.rik /; 

mint a forgó átalakitó kefeszikr·1zása1t :/~ AZ akku.+ 12 V­

os á~ában is me gt9.láljuk mindazon :1ramsimi tó és na6yfrekven­

c iáJ u sz·irőGlemeket j amilyenek az anód ~ápláló vezetékben van­

nak, mert kilönben az akku_. vezetékben az árami.nf~adozások visz~ 

szab.atnának az akku~ egyéb fo,s.-y::1sztóira;, a vezetéken kj jutó 

nagyfrekvenc2 a pedig a vevöt zavarná" 

á 1 1 o m á s e g y s é g e i n e k 

s z e k a p e s o 1 á s a . 

/: 9osz.ábra. :/ 

ö s z -

A~ H-7/a állomásnak gk-ban való telepitése eseten az ál­

lomás az cisszes á:curnszükségletét a 105 Aó-ás akkumulátorte­

leptól nyeri,melyet a kapcsolótábla kapcsolóJának "100 Aó • 

.J.kk. töltés'' feliratára való forgcttásakor a gk,motorj:-1 által 

me~hajtott töltődinarnó töltv A töltő dinamó a motorházbafa 

kapcsolót:.lbla pedig a gk. belsejében az asztallap alatt bal­

oldalt van a gkafelép.itménJébe fixen beszerelve,,, A L05 Aó-ás 

akkumulátor elhelyezése 1s állandó jellegü~mert a hozzá csat~ 

lakozó ká~elek a felepitménybe fixen vannak beszerelve, ~ 45 
Aó -ás a1,;:kumu.l:1.torok, amelyek szintén tölthetők a töltő dina­

móval ,minden szerszám használata nélkül ka~)csolhatók le a 

töltókábelekr51 és emelhetők ki a rekeszükbőJ az illomásnak 

a gk-ból való kitelep1tésekor. 

Az ?..-'?/a állomásn.J.k a gk-bol valo kitelep.itiésekor kivesz­

szük a gÁ-bol az adót,a vevőt,a lábhaJtásu ;enerátort 1 a 45 
t\.Ó~ás akkumuJ átorokat és az átalaki tó szekrényt /; a tarto­

zék anyag miatt :/e 
Ha a 6k-ban telepjtett állomás mellett állítjuk fel a 

-j m-es T-antennát 1 akkor a szabv.myos ell ensulybevetető kábe.1 

esetle6 nem ér az adóhoz ~mert röv1_d~ ezért megtoldandó az 

aszt.iJf-Lókban elhelyezett és a gk~ tartozékát képező ellen­

suly bevezetó kábellel" 

rm akkumulátor energiával való takarékoskodás cél,jábó] a 



10 W-os üzemet mégis lábhajtásu generátorral é.ikarjuk lefuly­

tatni,ezen esetre külön eJ;f hosszabb adó - J.ábnajtasu 6ene­

rátor összekötő kábel szolgál,azon célból 9 ho=;y a kábelt a 

baloldali szelLJZunyil'.:lson át kidugva 9 a lábhajtásu generátort 

a kocsin kivül hel,/eznessük el 9 mert a kocsi belsejében erre 

kevés a hely,másrészt egy- magasabb ember nem tud rajta ren­

desen ülrn ,mert ahhoz a kocsi teteJe na 6yon alö.csony " 

·A lábhajtásu generatoros üzemmel kapcsolatban me~jegy­

zendő még,hogy a ;enerátor megindítása után az adást nem kezd­

hetjük meg azonnal,nanem várni kell egy kis ideig 1 a1n115 az 

adócsövek fütőszálai felizzanak./: Sürü váltásu t:1vb.üzem­

nel tehát célszerü a lábhajtásu generátort állandóan hajtan1.i 

mert a mikrofongomb elengedésekor a e;enerátort csak az adó 

fütése terheli és ez nem fárasztja a h~jtót :/. 

A gk •. bels0 vil:igitása is a 100 Aó-ás akku„ teleprő.1, nyeri 

áramtáplálását. 

r.Ienetközben a 9 m-es rr antenna árbócai a Í elépi tmén;y eg} 

"·ülon rekeszében, az antennazsákok egy másik rekeszben és az 

antennatartozékláda pedig az asztal alatt kozéyen nyer elhe­

lyezéste .r\ lábhajtásu generator málházására a skwhátsó falán 

belül jobboldalt vannak tartók és csatolószijaR elhelyezvec 

0 z e m i e 1 1 e n ő r z é s é s hiba-

m e g h a t a r o z á s " 

Az R-7/a állomás adója és vevője olyan müszerekke.l van­

nak ellátva,melyekkel egyrészt az adója vevő es ~ramforrása­

inak ~elyes rn.iködése bármilyen üzemben biztosan ellenbrizhe­

tők,másrészt az esetleg fellépő üzemi hibák konnyen megálla­

pi-'chatóka 

Az adó helyes müködésének ellenőrzesére e,s:1 itkapcsoló­

val ellátott e ~yen:iramu ma -· Volt mérő és egy termokeresztes 

na~yfrekvenciáju ampermérő szolgáL A ma - Vo] t merő átkap­

csolcjának ten~elye rugóval van cllátva~mely az é.tk1pcsolót 

mindi 6 az egyik szelső helyzeteben tartJa 1 h·1 az -. t;kap<:>cioló 

fo 5antyuj<'lt elengedjük. Az átkap0soló n;yut,;alm.1. helyzetét; ,n 

/Ea/ a müszer az erősitő /10 1d állásában a IL cső, 2v .V a.1~ 

lásában a IIQ és III~ csövek :/ anódiramát mutatJao az anten­

na r·ikapcsolása nulkü.1 az erősi tő anodirarn 30 ma fölé nem 

emelkedhet 9 viszont az antenna leha.ngolásakor az anódáram 

- c..2 -



megnő és pontos leh·J.ngolás h E:l yén maximumot ér el ,melynek 

legn3.gyobb értéke 20 W táviró állásban 160 rna 1 lú ,; t aviró 

állásban 80 ma lehet ~ 

. ' ·, ő f 0 r d u 1 h t ó h j b á k . ~ ,,. "i . 
L/ Ha a mliszer az antenna rákapcsolása nélkül /: vagy 

rákapcsolt antenna lehan6ol :J. sa nélkül :/ 30 ma-nél tobbet 

mutat,az azt jelenti 1 llo ,._;. az erősítő cső nincs 1..ezgésben. 

~nnek oka lehet ,hog;y az oszcillitor /L,/ nem mJ.ködiki tehát 

az eró sitő vezérlő rácsa nem kap nagyfrekvenciáju táplálást c 

A hibát az oszcillátor cs6 kicserelése álta l kJszöbólhetj~k 

ki~ rla a csőcsere nem segit,akkor· az erősitő tulságosan nagy 

aramfelvételét az adó valamely alk!=ltrészében előálló hiba 

okozh-rtja,amit házilag nem javithatunko 

2e/ Ha erősitő anódáram nincs'.iannak több oka lehet: 

a./ 10 N.,,távieállásban nincs,de 20 vJ Gtávi "3.lla.sban van 

anódáram, akkor a II „sz ,. cső rossz, tehát kicser2lendő ~ Ha a 

csőcsere nem segit_az adónak belső hibája van 1 ami házila -:S 
nem javítható a 

b. / 20 .V o állásban sincs anódáram 1 ak.Kor az erő s1 t ő e s o ·rek 

nem ka_pn:-1.k füt ő vag:/ anódf eszLil tse6et /: a fütőfe szül tséget 

n. mtiszer az ütkapcsolónak utolsó előtti., az anód feszültsé 6et 

az átkapcsoló utolsó helyzetében mutatja :/. Dnnek oka az 

lehet,hogy a fütó vaf{;Y az anódbiztositék kiolvadt . iiZ átala­

kitó biztosíték szekrényben a biztositékok me 6vizsgálandók, 

a kiolvadt biztosíték tartalékkal kicserélendő" Ellenőrzendő 

a gk-ba beépitett akku-töltő kapcsolótáblán a főbiztositó is 

/: az e&Yik az akku és az átalakitó közé van iktatva:/~ 

Lábhajtásu generátoros üzemben az anódfeszültség b.iányat 

a süveg alatt elhelyezett anódbiztositék ki.olvadása okozhat­

ja,tehát ez is ellenőrzendő~ 
Ha még ezután is hiányozna valamely feszültség!a hibát 

esetleg kibelszo.kadás okozza. Hibás kábelt csak kiképzett 

rnu.szerész javithat„ Amennyi.ben a kábelösszeköttetéseknél sem 

r,al0-lunk hibát,a fesz:.iltség hiányinak okit már r;sak az adó 

belsejében kutathatnok,de ezt már nem vé„ezzuk el 1 mert a ké~ 

szilek belseJében b ,H'.:ni lyen alk •.t:r é szhez nozzányulni ~ vagy 

azon .t1ázilag szerelést vé _5ezni t1los o 

Az átkapcsoló mnsodik helyzetében /Oe/ a m'iszer az osz-



L-1 lláior cső /I o/anódáramá.t mutatja,mt:;lynek 1e ina =>yobb ér­
téke 5o ma lehetc 

E 1 ő f o r d u l h a t ó h l b á k 

1./ Ha az oszcillátor anódárama 50 ma-nál riagyobbscsőcserével 
próbáljuk a hibát kíküszöböln:i • Ha ~- sőcsere nem segi t ~ az adó~ 
nak valamely alkatrésze hibásiarnit házilag nem Jav1thatunk0 
2./ Ha nincs oszcillátor anód-áram.~a hibának ké oka.lehet: 

a .. / Oszc1 llátor anódáram nincs, de erős1. tő anódáram. ·ran~ 
mely a megengedetnél nagyobbjakkor az oszcillátorcső rossz 
tehát kicserélendő o Ha a. csőcsere nem segi t, akkor adó-. alkat­
rész-, vagy szerelési - hibávaJ állunk szemben~amit ház1Jag 
ne1:i javithatunke 

be/ Ha oszciJlátor anódáram nincs~de egyuttal erősitő G= 
ram sincs, ak.i<.or ellenőrzendők a múszerkap('.soJ ók neg:yed1 k es 
ötödik állásában a feszültségek és bármelyik hiánya esetén 
c1z erősi tő anódáram vi z,sgálat 2,Jb ,pontja szerint foly·,,·1tJ 1 1.1.<. 

a hiba kutatását~ 
Az átkapcsoló harmadik helyzetében /Ma/ a muszer a IV 

-.:ső anódáramát méri,melynek le6nagyobb értéke 45 ma lehet,, 
10/ Ha a modulátor /IVo/ anődárama tul nagyjcsőcsere nem S8-

git,mert a készülék belső hibájával állunk szembeD)amit nem 
javíthatunk"' 
2./ Ha nincs anodáram~a cső rossz.tehát kicserélendő„ Ha cső­
csP-re nem seg1tene~akkor valósz1nülhogy a IV.ocső nem kap fu 
1:;o vagy anódfeszültséget ~ A h1.bát: az erúsi tő anódáram-vi zs­
gálat 2~/b. pontJa szerint kuta.tJuk tovéföb~ 

A modulátor cső helyes mükodésérűl egyébként az adó és 
vevő ''Hang" :illásában győződh tün.k meg legkör.lilyeb~en,IIUkor 
1.s a mikrofonra rábeszélve a vevő hallgatójával saját távb~­
szélő adásunkat me!Sl1aJ lgathat juk. Kivételesen előfordulhat az 
is,ho~ valamelyik adócső azért nem muköd1k~mert nincs te1je 
öen az aljazatba bedugva és emiatt nem kap fütőáramot C8ő­

CBere előtt meg kell tehát győződrLink,hogy a. rossznak m1nő­
si tett cs5 nem lazult-e ki a?. a1Jazatból. 

Az átkapcsoló neg.vedík helyzeteben /Af/ a rrdszer az adó 
ovek sarkain mérhető futőfeszú."I tsé ~et ,.az ötödik hely?.etben 

/ Aa/ az anódfeszü.1 tsé ~et mutat ja. 
20 Watt táv1„lzem közben a fütőfeszültseg m1no 9,5 Volt) 



az anódfeszültség min.450 Volt legyen. Ha a feszültségek ki­

sebbek,az akkumulátor ki van merülve és azonnal feltöltendő. 

r1.z :izemi 'Íramok és feszül tsegek normális értékeit egyébkent 
\ 

a müszer skáláján színes mezők mutatják,ugyanazon színekkel, 

amelyekkel az átkapcsoló egyes helyzetei jelölve vannak. 

r1. terrnokeresztes ampermérő a lehangolt antenna nagyfrek­

venciáju áramerősségét mutatja. A 10 és 20 Wattos távíró ü­

zemek minimális antennaáram erősségei az alábbiak: 

20 W~ üzeme 10 Wa üzem. 

Körzet F. szám. ·retőant. 9 m„anto Tetőanto 9 m„ante 

l2o 1 i.05 Oo75 007 

I. 153 1.2 1„15 1 1 

186 1.35 1~3 1„15 1.05 
187 1.35 1.3 1„1 009 

II. 225 1..4 1.3 1.2 0c95 
263 1.6 1.3 1„35 0.9 

Ha az áramok a táblázatban megadott értéKeknél sokkal ki­

sebbek volnának,meg kell vizsgálnunk,hogy nincs-e szigetelési 

hiba az antennán és,hogy elég tiszta-e az antenna,illeaz el­

lensuly bevezető banándugaszának érintkező felülete/: ha nemi 

megtisztítandó :/o 
A vev5 ellenőrzőmüszere csak az üzemi feszültségek/~ fü­

tés,anód :/ ellenőrzésre szolgál. A müszerátkapcsoló nyomógomb 

nyugalmi helyzetében a fütőfeszültséget,a gomb megnyomásakor 

az anódfeszültséget mutatja a müszere A normális értékek a 

:rl.iszer skáláján színes mezőkkel vannak megjelölve. Ha az a­

nódfeszültség nem éri el a színes mezővel megjelölt értéket 9 

a rezgő átalakító egyenirányitó csövének gyengülésére,vagy a 

rezgő tubus valamilyen szerkezeti elváltozására kell gondolni~ 

Ha az anódfeszültség 180 Volt alá csökkenne,vegyük kí a vevő 

dobozából a rezgő-· átalakítót,szereljük le a fedelét és cse­

reljük ki az egyenirányitót,vagy a rezgő tubust,ha szükséges 

mind a kettőt,a tartalékkal. Összeszerelés előtt a vibrátor 

se6édkábel segítségével kössük össze a vevővel,igy az ellen­

órző müszeren győződjünk meg arról,hogy a csere segített-e. 

Ha a feszültségek meg vannak.és a vevő mégsem müködik /: 

s1iket :/, vagy nagyon gyengén dolgozik, akkor cseréljük ki a csö­

veket e&renkint olymódon,hogy csak azon cső helyébe rakJunk 
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ujat,amelyiknek a cserélésénél a vevő vételképes égét vissza 
nyerte,a többi helyen hagyjuk meg az eddig használtakatu 

Végül az állomás üzemének ellenőrzésére szolgál még az 
akku-töltő kapcsolótáblába szerelt voltmérő,melynek segitsé­
gével ugy a 105 ió-ás akku~telep,mint a 45 Aó-ás akku-telep 
mindenkori kapocsfeszültsége lemérhető~ Ha a kapcsolótábla 
kapcsolóját a 11 100 a„ó akketöltés n feliratra ford1tjuk~áJ ó 

gk. /: .leáll1tott motorral:/ esetén a müszer mutatJa a ter~ 
heletlen akku.feszültségét. Ha most az adót üzembe állitjuk 9 

a müszeren az akku,feszültségét terhelés közben 1.s lemérhet 
jük, a terhelt akku.kapocsfeszültsége min. 10.5 Volt legyenc 
.Ienet közben, amikor a töl tődinam6 az akkumulátort töl t1 1 az 
akkuo kapocsfeszültsége az adó üzemével való megterhelés nél= 
kül 15 V-1.~ is felemelkedhet,amit ugyancsak a kapcsolótábla 
muszerén láthatjuk. Ugyanekkor ellenőrizhető a kapcsolótáblára 
szerelt védőjelfogó helyes müködése is$ A jelfogónak meg kel) 
akadályoznia,hogy a vevő csőveire 14 Voltnál nagyobb fü.tőfe= 
szültség jussmn,amiről a vevő bek~pcsolása utin a vevő ellen­
őező müszerén győződhetünk mego 

Amilyen ellenőrző méréseket a 105 Aó-ás akkunál végezhe­
tünk,ugyanazt a 45 Aó-ás akku-nál 1.s megtehetjuk akkorjlha a 
kapcsolót a "45 Aó-ás akku-töltés" felirat fele forgatjuk. 

A z R - 7 / a á 1 1 0 m á s m ü s z a k 1 

a d a t a 1 .. 

A d ó k é s z u 1 é k • 

L,/ Hullámterjedelme: 840 - 22'?0 kc. /: 357 - 1.52 m,ke"t 
körzetben :/ 

2.,/ Beállitás1 pontossága~ 0„5 kc. 

3./ 1l1eljesi tmény: e = 110 Cm& L .-:: 24000 cm és R = 10 Obme 
müantennával mérve~ 

.f'ó.v1ró 20 W állásban át.lag 20 Watt 
ti J.0 w ,, 11 10 fi 

'rávbeszélő 20 w " 11 JO 11 

" 10 w 11 ,, 2.5 " 
4./ Fogyasztásoko 

.nódfelvétel: 20 W táv1.ró állusban ma G 120 W 
10 W ll 

11 
ti 80 W 

Iávbeszé I o áll asban az a.nód.f el vételek a táv~ ro zem .k 

felvételei aJ att vannak. 
Futó fo gyaszt::'.ls: ma:x ~ 2_') 11 atL 
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5./ Kalibráció. 
A kalibráció eltérés két készülék között max.2 kco 

6./ Kezelés. 
a./ Hullámállitis~ 
2 hullám elóre beállitható ütközők segitségével. 

b./ Antenna hangolás. 
Csak finom:illitással /:variométer:/ történik. 

2 hullám lehangolt helyzete itt is előre rögzíthető$ 

e./ Áram és feszültségellenőrzés. 

Az anód és fütőfeszültségek,az oszcillátor és az erö= 

sítő anódáramai eg;y közös ellenőrző müszeren eg;y át­

kapcsoló se:Sitségével ellenőrizhetők. /: Az átkapcso­

ló nyugalmi helyzetében az erősítő anódáramot mutat­

ja :/~ Az antennaáramot külön termokeresztes müszer 

méri, 
de/ Hullámellenőrzés koppanó kvarcok segítségével tör­

ténikjaz utánállitás kis utánálljtó forgókondenzátor­

ral. 
e,./ A távirójelek adását jelfogó végzi,melyet a távi­

ró billentyüvel billentyüzünk. A jelfogós billentyü­

zés teljes duplex izemet tesz lehetővé/: jelközi szü­

netben vételre áll :/. 
f./ A távbeszélő üzem félduplex/; közbelépés nem le­

hetséges~/ a mikrofongomb lenyomása últal az adáshoz 

szükséges összes kapcsolás megtörténik,a gomb elenge­

désekor az állomás vételre álle 
g./ Csőcsere céljából a készüléket négy csavar megol­

dása után a dobozból ki kell venni. 

V e v ő k é s z ü 1 é k , 

l~/ Hullámterjedelme: mint adó 1./-nél~ 

2./ Beállítás pontossága: mint adó 1./-nél. 

3./ ~rzékenység: 
Az első rácsára adott 400 per--al .30 fo--osan modulált 

max.2j V na6yfrekvencia mellett a 4000 ohmos fejhall­

gat1ó kapcsain mérhető 400 periódusu feszültség 10 V e 

4w/ Sivszélesseg: 
2.5 kc.elhan~olásnál max. 6 dble az érzékenységcsök­

kenés. 
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5./ Szelektivitás: 
6 kc. elhangolásnál kb. 20 dbl, 

10 kc. '' kb. 40 n az erzékenység csökkenés. 
60/ ·rükörszelektivitás: kb. 55 dbl. 
7./ Kezelés. 

ao/ Közös - hullám állitás. A vevő üzemi kapcsolójá­
nak "Hang" állásában erősen csökkentett érzékenység­
gel a saját adó táviró adását tudja venni és igy fütty­
mélypontra állitással,egy kis utánállitó forgókonden­
zátor segitségével a vevőt pontosan az adó hullámhosz­
szára lehet állitani. 

, 
b./ Kereső: A veendő állomás pontos lehangolása külön 
kis forgó kondenzátorral történik,mely a szuper -osz­

cillátor rezgököréhez van párhuzamosan kapcsolva. 
e./ Hanr;erőszabályozás: A rácselőfeszül tségnek poten­
cióméterrel való változtatása által történik. 
d./ Ellenőrző müszer: A fütőfeszültséget,illetőleg az 
atkapcsoló nyomógomb megnyomásakor az anódfeszültséget 
mériG 
e./ Hullámbeállitás~ Mint adó 6./ a-nál. 
f./ Csőcsere; Mint adó 60/ g-néls 
ge/ Antenna csatlakozás: Az adó hangolt antennája az 
adó - vevő összekötő kábel,ill. a billentyüző jelfogó 
által kapcsólódik a vevőre az adás szünetében,de kü­
lön is müködik akirmilyen antennjval. 

8./ Fogyasztások. 
Fütés: 12 Volt 0.6 Amp. /: 7o2 Watt :/s 
Az anódáramot beépített rezgő átalakitó szolgáltatja, 
melynek aramszükséglete: 12 Volt, Oo9 - 1 A.mp./: 12 
Watt :/o A rezgő átalakitónak a vevő számára leadott 
anódteljesitménye: 235 Volt 25 ma./: 6 N. :/. 

F o r g 6 á t a 1 a k i t ó • 

Az áramátalakitó 500 V-os anódiramot szolgáltat az adó 
részére. A generátor oldal teljesitménye: 500 V 250 ma /:125 
Watt:/. A motoroldal áramfelvétele ugyanekkor 12 V 20 Amp 
/: 240 W :/. Fordulatszám: kb. 4000. 
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L á b h a j t á s u g e n e r á t o r • 

Az adó fütő és anódáram szükségletét látja el 10 Wattos 
izemben. 

Kis fesz.oldal teljesitménye: 13 Volt 1.5 Amp. 19 e5 w„ 
Nagy " " " 500 " 0.13 , t 62 w. 

84o5 w. 
Fordulatszámok: Generátortengelyen kb. 3500/perc 

Pedál tengelyen kb. 52/perc 

A k k u m u 1 á t o r • 

Lugos elektrolittal töltött kis belső ellenállásu akkumu­

látor,kapacitása 105 A.ó. /: 2 drbo 6 Voltos telep sorbakap 
csolva :/. 

A k k u m u 1 á t o r t ö 1 t ő d i n a m ó „ 

A "Bosch RKC 200/12 V ., tipusu dinamó normális teljesi tme­

nye: 200 Watt, de 300 Wattig tartósan tulterhelhetőe 

Normális fordulatszám 950/perc. 

Feszültségszabályozó jelfogói a legkisebb terhelés esetén 

is max. 15 V-ra engedik a dinamó kapocsfeszültségét fölemel­
kedni. 

Z a v a r s z ü r ő • 

A n Bosch ZZU3/1Z II tipusu szürő a kollektorzajokat rádjó 

vétel számára tökéletesen szürie 

A k k u - t ö 1 t ő k a p e s o 1 ó t á b 1 a e 

Az R-7/a állmmás üzemét fentartó akkumulátoroknak menet 

közben való töltése céljából a töltődinamót rákapcsolja,ille 

tőleg a kapcsoló 11 ki" állá.sában lekapcsolja~ Az átalakító és 

vevő készüléktől jövő kábelvégek sarui a kapcsolótábla szori ­

tó szerelvényeihez csatlakoztathatók,ezáltal nyerik a fentne­

vezett készülékekk akkumulátor - áramszükségletüket~ 

f e t ő a n t e n n a o 

Kapacitása kb~ 140 cm.j ellenállása 6 - 8 ohm, effekt1v 

magassága kbo 1 m. 

9 m - e s T a n t e n n a Q 

Kapacitása: kb. 100 cm., ellenállása kb~ 10 ohm,effektiv 

magassága 9 m. 
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M é r e t e k é s s u 1 y o k ~ 

Vevő 

Átalakitó szekrény 
6 V. 105 ~.ó.akku. 
·röl tő dinamó 
Zavarszűrő 

.Lábhajtásu generátor 

Főméretek /mrn/ Suly /kg./ 

225 X 435 X 295 ~3.5 
225 X 435 X 295 
4--4-0 X 2_35 X 370 

375 X 173 X 385 
135 X 290 X 185 /135/ 
100 X 122 

'750 X 350 X 1250 

18.5 

18.5 
á 36.7 

9 

22 

H.a t 6 távolságok 0 

Antennák 
Ad Vesz J..nt.Watt Távbeszélő 'l1áviró 

tető tető 

tető 9.m. 
9.m. 9.m. 
9„mo 9.m. 

20 

20 

10 
20 

20 - 60 km 

40 - 70 n 

60 -100 11 

80 -130 " 

40 - 120 km. 
80 - 140 " 

100 - 200 " 
150 - 250 " 

A pc.gk-ba beéoitett R-4 és az R-7/a állomások között: 

korlát 9 .m. 
9„m. korlát 
bot 9.m. 
9omo bot 

/: AZ R-4 állomás 
állásban müködik 

20 
:/. 

15 - 30 km 30 - 60 km. 

20 - 40 11 40 - 80 11 

40 - 60 11 

50 - 80 n 

80 -120 11 

100 -160 11 

llattos állisban,az R-7/a álls. 10 Wattos 
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